
ATA DA 001ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE FEVEREIRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 15h55, achavam-se presentes os seguintes 

srs. deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt - Dirceu 

Dresch – Dr. Vicente – Fernando Coruja - Gabriel 

Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari - Kennedy Nunes 

– Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mario Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto  – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Ricardo Guidi – 

Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini - Valmir Comin.  

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente sessão. 

 Solicito ao sr. secretário que proceda à 

leitura da ata da sessão anterior. 

 (É lida e aprovada a ata.) 

Solicito à assessoria que proceda à 

distribuição ao expediente aos srs. deputados. 

 Inicialmente, antes de iniciarmos os trabalhos 

legislativos, visando à posse dos nossos deputados 

suplentes, gostaria de, na condição de vice-

presidente desta Casa, agradecer à Mesa Diretora, 

a todos os senhores deputados e as senhoras 

deputadas. Então, neste momento na primeira 

manifestação nossa perante nossos colegas, quero 

agradecer pelo apoio incondicional em emprestar o 

meu nome para o exercício como primeiro-vice-

presidente do biênio do ano 2015 e 2016. Eu falo 

em nome dos meus colegas da Mesa Diretora e 

agradeço a todos pelo voto que nos foi conferido, 

para que possamos juntamente conduzir com o sr. 



presidente, deputado Gelson Merisio, os destinos 

do Parlamento Catarinense nos próximos dois anos. 

 Gostaria, neste momento, de justificar esta 

sessão extraordinária que visa à posse dos novos 

deputados suplentes em função de colegas deputados 

assumirem as funções de secretários de estado. 

 Portanto, neste momento, convido o deputado 

Padre Pedro Baldissera para fazer a leitura do ato 

de posse do deputado Luiz Fernando Cardoso. 

Então, solicito ao secretário, deputado Padre 

Pedro Baldissera, que proceda à leitura do termo 

de posse. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – Sr. presidente, deputado Aldo 

Schneider, membros da Mesa, srs. deputados e sras. 

deputadas, todos que aqui estão acompanhando esta 

sessão extraordinária, a posse dos nossos 

parlamentares que estarão substituindo àqueles que 

foram chamados para compor o governo do estado. 

(Passa a ler.) 

“Ato da Mesa n. 001-DL, de 2015 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto do 

art. 57, inciso II, do Regimento Interno, no uso 

de suas atribuições 

 

 CONVOCA o cidadão Luiz Fernando Cardoso, 1º 

suplente da Coligação PSD, DEM, PMDB e PRB, para 

ocupar cadeira de Deputado neste Poder, em 

decorrência do afastamento do deputado Moacir 

Sopelsa, indicado para o cargo de Secretário de 

Estado da Agricultura e da Pesca. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 03 de 

fevereiro de 2015. 

 

Deputado GELSON MERISIO  

Presidente”[sic] 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Convido, neste momento, o exmo. sr. deputado Luiz 

Fernando Cardoso para que se dirija à tribuna 

deste Parlamento para fazer o seu juramento 

condicional. 

O SR. DEPUTADO LUIZ FERNANDO CARDOSO –  



(Passa a ler.) 

“Prometo manter, defender e cumprir a 

Constituição do Brasil e a Constituição do Estado 

de Santa Catarina, e observar as leis, 

desempenhando legal e sinceramente o mandato que 

me foi outorgado pelo povo catarinense.” 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Convido neste momento o excelentíssimo sr. 

deputado Luiz Fernando Cardoso para proceder à 

assinatura do termo de compromisso e posse na 

função de deputado estadual de Santa Catarina. 

(Procede-se à assinatura do termo de posse e 

compromisso.) 

(Palmas)  

Declaro, neste momento, empossado o 

excelentíssimo sr. Luiz Fernando Cardoso Vampiro, 

na função de deputado estadual. 

Consulto o sr. deputado se deseja fazer uso da 

palavra. 

(O deputado aquiesce.) 

Com a palavra o sr. deputado Luiz Fernando 

Cardoso Vampiro, por até dez minutos. 

O SR. DEPUTADO LUIZ FERNANDO CARDOSO VAMPIRO – 

Boa-tarde, sr. presidente, deputado Aldo 

Schneider, em seu nome cumprimento toda a Mesa 

Diretora. 

Gostaria de cumprimentar o deputado Antônio 

Aguiar, líder da bancada; o deputado Valdir 

Cobalchini, líder do PMDB; e todos os deputados e 

deputadas. 

Quero, ainda, falar da grande satisfação de 

estar aqui neste momento. É um momento 

extremamente importante para a minha vida, para a 

vida dos meus familiares. É a minha segunda 

legislatura, fui vereador na cidade de Criciúma, 

em 2008, também secretário do Desenvolvimento 

Regional, e em 2014 fiz uma campanha efetiva junto 

com os colegas para ser, para ajudar o estado de 

Santa Catarina a promover, efetivamente, um 

trabalho em conjunto unindo esforços na qualidade 

de vida do povo de Santa Catarina. 

Mas aproveito este momento para fazer um 

agradecimento especial à minha esposa, Elisiane 



Rodrigues Cardoso; que está aqui presente, ao meu 

pai, Valdonir Cardoso; e à minha mãe, Volnete 

Cardoso; também aos líderes políticos que me 

ajudaram, Paulo Meller, Deivison de Souza, de 

Laguna; Jorge Rodrigues, meu sogro; Amanda,  minha 

sogra; aos meus assessores, à minha tia, enfim, 

todos aqui presentes.  

Gostaria de dizer a todos vocês que serei um 

defensor do bom combate, terei respeito para com 

os colegas e saberei muito bem trabalhar em prol 

de Santa Catarina. Esse será o nosso objetivo e, 

com certeza, com a ajuda de todos, estaremos, 

deputados Fernando Coruja e Manoel Mota, que é da 

região do sul de Santa Catarina; com o deputado 

Dalmo Claro de Oliveira, na condição de suplente, 

fazendo um trabalho coeso, em conjunto com todos 

os deputados. É muito importante. 

Gostaria de agradecer a Deus por ter me 

oportunizado este momento, a todos os meus 

eleitores, e dizer com certeza que vou honrar cada 

voto, não apenas aqueles 35.799 votos, mas cada 

voto de catarinense porque, agora, a partir deste 

momento, não sou mais um deputado de uma região, 

sou deputado de Santa Catarina, sou deputado desta 

Assembleia, sou deputado do governo Raimundo 

Colombo e do governo Eduardo Pinho Moreira. 

Muito obrigado!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Parabéns ao deputado popular Vampiro! Desejamos a 

v.exa. êxito na sua função e, com certeza, os 

senhores estão entrando nesta Casa imbuídos de 

grandes objetivos em favor de Santa Catarina. 

Neste momento, convido o excelentíssimo 

deputado Padre Pedro Baldissera para fazer a 

leitura do termo de compromisso e posse do 

excelentíssimo senhor deputado Carlos Fernando 

Coruja Agustini. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Padre Pedro 

Baldissera)  - (Passa a ler.) 

 

     “ATO DA MESA Nº 002-DL, de 2015 

 



A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade como o disposto no 

art. 57, inciso II, do Regimento Interno, no uso 

de suas atribuições 

 

CONVOCA o cidadão Carlos Fernando Coruja 

Agustini, 2º Suplente da Coligação PSD, DEM, PMDB 

e PRB para ocupar a cadeira de Deputado neste 

Poder em decorrência do afastamento da Deputada 

Ada De Luca, indicada para o cargo de Secretaria 

de Estado da Justiça e Cidadania. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 03 de 

fevereiro de 2015. 

 

Deputado GELSON MERISIO 

            Presidente” [sic] 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Obrigado, sr. deputado Padre Pedro Baldissera. 

Convido o sr. deputado Carlos Fernando Coruja 

Agustini para fazer o seu juramento na tribuna da 

Assembleia. 

O SR. DEPUTADO CARLOS FERNANDO CORUJA AGUSTINI 

– “Prometo manter, defender e cumprir a 

Constituição do Brasil e a Constituição do estado 

de Santa Catarina, e observar as leis, 

desempenhando leal e sinceramente o mandato que me 

foi outorgado pelo povo catarinense.” 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Convido o sr. deputado Carlos Fernando Coruja 

Agustini para fazer a assinatura do termo de posse 

e compromisso, na função de deputado estadual.   

(Procede-se à assinatura do termo de posse e 

compromisso).  

(Palmas) 

Neste momento, concedo a palavra ao sr. 

deputado Carlos Fernando Coruja para o seu 

pronunciamento, pelo tempo de dez minutos.  

O SR. DEPUTADO FERNANDO CORUJA – Saúdo o vice-

presidente da Assembleia Legislativa, deputado 

Aldo Schneider e a todos os componentes da mesa.  

Quero saudar os agora companheiros, deputadas 

e deputados da Assembleia Legislativa de Santa 



Catarina, bem como todas as pessoas que aqui 

prestigiam esta sessão extraordinária.  

Eu vi o nosso amigo Luiz Fernando Vampiro 

tomando posse, emocionado, e lembro que já tive 

alguns mandatos, de vereador, de prefeito, depois 

três mandatos de deputado federal, mas cada 

mandato é uma emoção diferente. Cada mandato é uma 

nova sensação, é um novo desafio.  

 Nós conversávamos antes com o Pavan e 

falávamos isso, fomos companheiros em Brasília, 

como deputado federal, com o Venzon, que está 

aqui, com o Caropreso, e é um momento diferente.  

 Os desafios, dentro de uma Assembleia 

Legislativa estadual são muitos. Nós temos um país 

que tem muitos desafios, muitas coisas precisam 

ser construídas, muitas coisas precisam ser 

transformadas, e o Parlamento tem uma função 

especial, a principal é fazer leis. O Brasil 

precisa de boas leis, tem o desafio de fazer boas 

leis. 

 A nossa federação é muito frágil, fraca, não é 

uma federação igual à federação americana, que é 

uma federação forte. A nossa é fraca. Sendo fraca, 

os estados e municípios são mais frágeis, e a 

capacidade legislativa dos poderes legislativos, 

dos Parlamentos estaduais e municipais, é pequena. 

Mas mesmo assim há um poder de transformar fazendo 

boas leis.    

  E eu tenho pensado muito no que fazer. O que 

você vai fazer quando assume um papel como 

deputado e precisa fazer leis? Eu acho que nós 

temos que trabalhar para que possamos propor 

transformações na Constituição Federal a partir 

das Assembleias, e isso está permitido na própria 

Constituição Estadual, no art. 60, inciso III, que 

1/3 das Assembleias Legislativas podem propor 

modificações na Constituição Federal para que esta 

federação seja alterada.  

 É preciso que a capacidade legislativa das 

Assembleias, evidentemente, que as Câmaras de 

Vereadores, que estão muito mais próximas do povo, 

possa ser alterada para permitir que leis que 

surjam mais do debate popular possam mudar o país.  



 Por que não, por exemplo, as Assembleias 

Legislativas poderem apresentar projetos no 

Congresso Nacional. Por que não as Assembleias 

poderem legislar sobre mais assuntos. Por que não 

as Assembleias não poderem propor alteração no 

pacto federativo na distribuição de recursos. Eu 

acho que tem caminhos para fazer isso.  

 Então, nesse instante, com muita honra, assumo 

aqui o cargo de deputado estadual, e quero 

agradecer à minha família, aos companheiros que me 

apoiaram, a todos aqueles que me apoiaram, dizendo 

que venho para cá para compartilhar esses desafios 

com vocês.  

Estive na reunião da bancada estadual do PMDB, 

e o nosso líder, deputado Antônio Aguiar, pediu 

que eu falasse sobre o que poderia fazer para 

ajudar. E estou aqui exatamente para aprender em 

conjunto, porque ser deputado estadual é um novo 

desafio. Então, quero pedir o apoio de cada 

companheiro para que me ajude a fazer um bom 

mandato e coloco-me a disposição de cada um também 

para colaborar naquilo que possamos fazer e ser um 

aliado. 

 Neste desafio imenso, nós, que estamos tomando 

posse agora, juntamente com os titulares, vamos 

fazer um belo mandato, quem saber fazer a melhor 

Assembleia Legislativa de todos os tempos. 

 Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Agradeço a manifestação do deputado. Nós todos 

estamos imbuídos de fazer um belo trabalho por 

Santa Catarina, sabemos da capacidade intelectual 

do deputado Coruja e obviamente de toda a sua 

expertise e experiência na condição de deputado 

federal, também como líder do PPS na Câmara 

Federal naquele momento. V.Exa. tem muito a 

contribuir para Santa Catarina e o Parlamento. 

Desejo-lhe muito sucesso em meu nome e da Mesa 

Diretora.  

 Neste momento, dando continuidade, gostaria de 

solicitar ao deputado Padre Pedro Baldissera que 

fizesse a leitura do termo de posse e compromisso 



para a ascensão ao cargo de deputado para a sétima 

legislatura do veterano Manoel Mota. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – (Passa a ler.) 

 

“Ato da Mesa 003-DL, de 2015 

 

 ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA 

CATARINA, em conformidade com o disposto no art. 

57, inciso II do Regimento Interno, no uso das 

suas atribuições 

 

 CONVOCA o cidadão Manoel Mota, terceiro 

suplente da coligação PSD, DEM, PMDB e PRB para 

ocupar a cadeira de deputado neste Poder em 

decorrência do afastamento do deputado Carlos 

Chiodini, indicado para o cargo de secretário de 

estado do Desenvolvimento Econômico Sustentável. 

 PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 03 

de fevereiro de 2015. 

 

Deputado GELSON MERISIO 

Presidente”[sic] 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Convido neste momento o grande deputado Manoel 

Mota para fazer o juramento na tribuna da 

Assembleia Legislativa. 

O SR. DEPUTADO MANOEL MOTA – “Prometo manter, 

defender e cumprir a Constituição do Brasil e a 

Constituição do estado de Santa Catarina, e 

observar as leis, desempenhando leal e 

sinceramente o mandato que me foi outorgado pelo 

povo catarinense.” 

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Declaro, neste momento, empossado o eminente 

deputado Manoel Mota e o convido para fazer uso da 

tribuna para sua manifestação. 

 Com a palavra o sr. deputado Manoel Mota, por 

dez minutos. 

 O SR. DEPUTADO MANOEL MOTA – Eu quero 

cumprimentar o deputado que preside esta sessão, 

Aldo Schneider, em seu nome cumprimentar toda a 



Mesa diretora. Quero saudar as minhas colegas 

deputadas, os meus colegas deputados, os 

prefeitos, os vice-prefeitos que vieram prestigiar 

nesta tarde de muita emoção. Quero saudar todos os 

vereadores das microrregiões, Amesc, Amrec, Amurel 

e aqui da Grande Florianópolis. Quero saudar todas 

as lideranças, professores, que saíram de longe, 

enfrentaram a BR-101 para prestigiar este momento 

que para mim é muito importante, muito marcante. 

Quero cumprimentar o padre Carminatti, que veio 

para fazer uma oração, à noite, no jantar, para 

comemorarmos. Eu agradeço e sua vinda e a grande 

festa que fez no domingo. Muito obrigado! Leve um 

abraço ao padre Madeira que não pode vir por ter 

compromisso. Quero saudar todas e todos que vieram 

prestigiar, nesta tarde. 

 Quero saudar os funcionários desta Casa, pois 

durante muitos anos convivemos num clima 

harmonioso, de paz, de trabalho sincero, digno, 

honrando a região e a população.  

Quero agradecer à minha esposa, Maria da 

Graça, que me acompanha em todos os momentos. 

(Palmas) 

Quero agradecer aos nossos filhos, Adriana, 

Marcos, Alexandre e aos netos que vieram 

prestigiar o avô. Isso é de uma importância sem 

limites. 

Eu fui prefeito na cidade de Araranguá, numa 

eleição das mais difíceis da minha vida. 

Deputada Ada Faraco De Luca, nós vamos unir 

novamente as forças para buscar soluções para 

desenvolver a região.  

Quando, hoje, o Ministério Público obriga os 

prefeitos a criarem infraestrutura no saneamento, 

na pavimentação, eu já fazia isso há 32 anos. 

Podem consultar todos os prefeitos que tudo está 

canalizado e foi na minha gestão. 

 Depois, elegi-me, em 1990, e quase morri do 

coração porque não apareciam os votos, e eu 

perguntava como iria me eleger, mas ninguém tinha 

muito voto, tivemos muitos votos em branco. Todo 

mundo com uma mixaria de voto. Liguei para Chapecó 

e disseram que eu estava no páreo. Então saí 

correndo em direção a Tubarão, porque tinha um 



trabalho muito grande no referido município. E aí 

quando terminou fui deputado.  

 Eu fui por sete vezes líder da bancada, o que 

muito me orgulha, e agora o deputado Antônio 

Aguiar, que será líder agora e já foi líder, fará 

um belo trabalho. Aos companheiros do sul que 

estão chegando aí, penso que devemos nos unir em 

busca do desenvolvimento da região. Lá temos um 

tripé do desenvolvimento: o aeroporto de Imbituba, 

pelo qual tenho trabalhado muito; o aeroporto de 

Jaguaruna, onde também tenho trabalhado muito; e a 

BR-101, que nos deixa sem cabelo de tanto 

sofrimento, mas está quase. Por isso, precisamos 

nos unir para fazer com que a nossa região se 

desenvolva, gere emprego, renda e qualidade de 

vida. É assim que nós queremos trabalhar e vamos 

continuar trabalhando. 

 Mas quero aqui, do fundo do meu coração, 

agradecer a esse timaço de líderes, prefeitos, 

vice-prefeitos, vice-prefeita, vereadores, 

lideranças que saíram de lá para vir aqui 

prestigiar o meu sétimo mandato. Eu fico orgulhoso 

dos meus prefeitos, desse time. Eu tenho a 

obrigação de trabalhar ainda mais, de honrar muito 

mais a minha região. A minha vida é de trabalho, 

de responsabilidades, de lealdade ao povo e à 

região. Foi assim que eu sempre trabalhei e é 

assim que eu sempre vou continuar trabalhando.  

 Hoje assumo aqui o maior mandato do Parlamento 

de Santa Catarina, o sétimo mandato, é verdade e o 

coração dispara, é muito emoção, sim. Saí lá do 

sul do estado, fui agricultor e me orgulho disso. 

Fui caminhoneiro e me orgulho disso, não tenho 

vergonha da minha origem, tudo que eu fiz foi com 

dignidade e hoje, assumindo o sétimo mandato, 

sinto-me muito alegre, entusiasmado, cheio de 

vontade de trabalhar, e eu tenho muita energia 

para continuar trabalhando.  

 Por isso, a cada um e a cada uma a minha 

gratidão por tudo o que fizeram. Eu tenho certeza 

de que eu ainda tenho muita energia e juntos vamos 

superar tudo que é dificuldade e buscar soluções. 

A população não elege um político porque ele é 

bonito ou feio, careca ou não, deputado Luiz 



Fernando Vampiro, elege um político na esperança 

de dias melhores, na esperança de resultados, e é 

com esse espírito que vamos trabalhar levando 

resultados, sendo parceiros dos prefeitos, dos 

vice-prefeitos, dos nossos vereadores e da 

sociedade, buscando soluções e desenvolvimento, é 

assim que pretendo nortear o dia a dia no 

Parlamento no meu sétimo mandato.  

 Quero, aqui, deputado Aldo Schneider, 

agradecer v.exa. e a toda Mesa Diretora por tanto 

tempo que temos de convivência.  

V.Exa., deputado Nei Ascari, que também é da 

nossa região, meu parceiro, vamos continuar 

trabalhando para o nosso desenvolvimento.  

Quero aqui, do fundo do meu coração dizer: 

obrigado, de coração. Sinto-me orgulhoso por suas 

presenças.  

Muito obrigado, muito obrigado, muito 

obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Parabéns, deputado Manoel Mota, v.exa. merece, 

afinal de contas, está estreando o 7° mandato. E 

em seu nome, em nome do deputado Vampiro e do 

deputado Fernando Coruja quero saudar todos os 

deputados estreantes. Com certeza, a nossa missão 

é fazer uma Santa Catarina ainda melhor.  

O Sr. Deputado Marcos Vieira – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Com a palavra, pela ordem, o deputado Marcos 

Vieira. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

quero, em nome dos deputados Dr. Vicente 

Caropreso, Serafim Venzon e Leonel Pavan, 

cumprimentar os três deputados que ora tomam posse 

no dia de hoje para o exercício dos seus 

respectivos mandatos.  

Mas quero, sr. presidente, dizer que ficaria 

capenga o Parlamento Catarinense com a ausência do 

deputado Manoel Mota, o nosso decano.  

V.Exa., deputado Manoel Mota, merece, sim, 

retornar a este Parlamento. A sua experiência, a 



sua capacidade de trabalho e dedicação enche-nos 

de orgulho. Mas se é verdade dizer que o 

Parlamento catarinense ficaria capenga sem a sua 

presença, é verdade também, dizer que, com a vinda 

do deputado Fernando Coruja, este experiente 

catarinense que já emprestou serviço à nação 

brasileira quando do exercício do cargo de 

deputado federal vem, sim, na esteira do deputado 

Manoel Mota, em razão de seu trabalho, somar-se a 

outros deputados, emprestando a esta Casa a sua 

capacidade intelectual e experiência de vida para 

que o Parlamento Catarinense saia desta 18° 

Legislatura engrandecido.  

Mas ao mesmo tempo em que cumprimento o 

deputado Manoel Mota e o deputado Fernando Coruja, 

quero aqui dizer também ao deputado Vampiro que 

sua juventude vai dar ânimo aos mais velhos para 

que possam dar ao Parlamento Catarinense o valor 

que ele tem, emprestando a Santa Catarina o 

trabalho que merece ser feito em favor da 

sociedade.  

Parabéns aos deputados Fernando Coruja, Luiz 

Fernando Vampiro e Manoel Mota. 

(Palmas) 

Muito obrigado!  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Muito obrigado, deputado Marcos Vieira. 

O Sr. Deputado Leonel Pavan – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) - 

Com a palavra, pela ordem, o deputado Leonel 

Pavan. 

O SR. DEPUTADO LEONEL PAVAN – Quero aqui 

saudar o nobre presidente, todos os deputados 

empossados nesta semana e aos novos deputados que 

hoje assumem em função dos titulares exercerem 

importante papel no governo federal.  

Quero apenas agradecer a oportunidade que 

Santa Catarina está me dando de poder compartilhar 

ideias com estas pessoas que já lutaram por Santa 

Catarina, pelo Brasil. Quero somar-me aos demais 

deputados já experientes, como os deputados 

Serafim Venzon, dr. Vicente Caropreso, Fernando 

Coruja, que já exerceram a função de deputado 



federal; ao deputado Manoel Mota, que está 

iniciando o seu 7° mandato; e também ao deputado 

Luiz Fernando Vampiro, que está no seu primeiro 

mandato e que foi meu secretário quando fui 

governador.  

Todos nós, independentemente do número de 

mandatos, primeiro, segundo ou terceiro, estamos 

aqui certamente com a responsabilidade de lutar 

por Santa Catarina, de fazer com que o nosso 

estado continue sendo um dos melhores do Brasil, 

como o governador acabou de falar aqui em seu 

pronunciamento, pois estamos crescendo além da 

média e esse crescimento, sem dúvida alguma, 

também é em função do trabalho que os 

parlamentares desta Casa exerceram no passado. 

Santa Catarina vem se desenvolvendo, está 

crescendo, graças ao Parlamento, aos funcionários 

públicos, aos governos constituídos, aos 

empresários e também aos trabalhadores do nosso 

estado. Deixo minha saudação e me coloco à 

disposição, nobre presidente, para que possamos 

juntamente com os demais, desenvolver um trabalho 

em prol de Santa Catarina e, quiçá, ajudar o nosso 

Brasil. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Obrigado, sr. deputado Leonel Pavan, é um 

privilégio a nossa Casa contar com a presença de 

ilustre pessoa que já exerceu o cargo de senador 

da República, de governador do estado, de vice-

governador, portanto, seja bem-vindo deputado.  

O Sr. Deputado Darci de Matos – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider)- 

Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Darci de 

Matos. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. 

presidente, não poderia deixar de pessoalmente, 

fazer menção a este momento relevante do 

Parlamento Catarinense em que iniciamos nova 

legislatura. Estão chegando deputados jovens e 

experientes que se juntam a nós neste novo mandato 

e que trazem para esta Casa sonhos, projetos e, 

sobretudo, uma motivação e uma energia diferente. 

Vamos, com certeza, deputado Coruja, tentar fazer 



a melhor legislatura de todos os tempos do 

Parlamento Catarinense. Vamos somar a experiência 

do deputado Coruja, também a experiência do 

deputado motivado, emocionado, experiente e 

querido, que é o deputado Manoel Mota; também do 

deputado Leonel Pavan, ex-governador do estado de 

Santa Catarina; e dos jovens que estão se juntando 

a nós, como a juventude do Patricio Destro, do 

Ricardo Guidi, do Rodrigo Minotto, do Cleiton 

Salvaro e do Gabriel Ribeiro. Com certeza absoluta 

haveremos de associar essa juventude, essa força 

nova e essa energia à experiência daqueles que já 

estão aqui e também dos que estão chegando, para 

que possamos trabalhar de forma incessante na 

divergência e convergência, mas sempre priorizando 

os interesses da população catarinense, este é o 

nosso grande objetivo. Sejam bem-vindos, parabéns 

e que tenhamos um excepcional mandato. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Muito obrigado, eminente deputado Darci de Matos, 

pela sua brilhante colocação e pela sua 

experiência que v.exa. já acumulou nesta Casa. 

O Sr. Deputado Jean Kuhlmann – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Jean 

Kuhlmann, da nossa região. Juntos, teremos o 

grande desafio de fazer um vale cada vez mais 

feliz. 

O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN  - Muito 

obrigado, presidente, pela oportunidade, e eu 

quero em nome da bancada do PSD, e acredito em 

nome de todos os parlamentares, primeiramente, 

cumprimentar a esses que vêm de forma primeira a 

esta Casa para fazer parte da equipe. 

Quero cumprimentar o deputado Vampiro, que 

hoje toma posse; o deputado Fernando Coruja, e eu 

ouvia falar muito de v.exa. quando eu nem votava 

ainda, então, para mim é um orgulho muito grande 

estar a seu lado, até porque hoje temos pessoas 

aqui que foram para mim - eu que sou um jovem 

deputado e estou indo para o terceiro mandato -, 

uma referência na política catarinense, como o ex-

senador e ex-governador, Leonel Pavan, e v.exa., 



deputado Coruja, pessoas que sempre nos orgulharam 

de sermos catarinenses. Também cito o deputado 

Manoel Mota, que está no sétimo mandato e continua 

um eterno menino. A v.exa., deputado Manoel Mota, 

que me apelidou de João Puma, agradeço o carinho e 

quero dizer que é dessa forma que me sinto 

abraçado, porque, acima de tudo, deputado Coruja, 

somos uma equipe de parlamentares que podemos ter 

opiniões diferentes, mas numa coisa jamais 

poderemos divergir: todos vamos trabalhar para o 

bem comum de Santa Catarina, às pessoas mais 

humildes que precisam deste estado e que precisam 

do governo. 

E como diz o governador Raimundo Colombo: “O 

governo tem que ser feito para as pessoas mais 

humildes, para as pessoas que mais precisam dele.” 

E este é o nosso trabalho, ou seja, fazer com 

que o Parlamento esteja de frente para essas 

pessoas e jamais de costas. 

 Por isso, deputado Manoel Mota, parabéns pelo 

entusiasmo do seu discurso. Parabéns a todos que 

assumiram hoje e que nós possamos nos espelhar 

neste menino que usou a tribuna para falar com 

tanta vontade e tanto entusiasmo, para que 

possamos usar essa sua energia em prol do povo 

catarinense. 

Em nome da bancada do PSD, sejam todos bem-

vindos, e que possamos não apenas fazer um 

Parlamento forte, mas que possamos aqui realmente 

fazer um grupo, uma equipe, uma família pensando 

no bem dos catarinenses. 

Que Deus abençoe a todos, bom trabalho, bom 

mandato não apenas aos novos, mas a todos, porque 

o nosso sucesso, o nosso trabalho, com certeza, é 

o bem e o sucesso do povo de Santa Catarina. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

O Sr. Deputado José Milton Scheffer -  Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Agradeço a manifestação do brilhante deputado Jean 

Kuhlmann e passo a palavra, pela ordem, ao líder 

que, juntamente conosco, estreou, nesta Casa 



legislativa, na legislatura anterior, meu querido 

amigo e líder do PP José Milton Scheffer. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Caro 

presidente desta sessão, deputado Aldo Schneider, 

quero aqui, em nosso nome, em nome dos deputados 

Valmir Comin, Silvio Dreveck e João Amin e em nome 

do Partido Progressista, fazer aqui uma saudação 

especial no início deste ano legislativo a todos 

os deputados da antiga legislatura que 

permaneceram, mas especialmente aos novos que aqui 

chegaram para representar cada deputado daqui que 

representa uma parcela da população, e a nós um 

grande desafio, que é construir o futuro de Santa 

Catarina. 

Por isso queremos cumprimentá-los por adentrar 

a esta Casa, uma Casa que tem a função de 

representar seis milhões de catarinenses com seus 

sonhos, com seus projetos, com suas necessidades. 

É um desafio grande, mas também é uma grande 

oportunidade para todos nós de contribuirmos, 

através desta oportunidade dada pela população, 

para melhorar a vida das pessoas. 

Eu quero, especialmente na tarde de hoje, 

fazer um cumprimento especial ao deputado Coruja, 

nosso companheiro, eu que fiz agronomia lá em 

Lages conheço um pouco da sua história, ao 

“vampiro” que nós acompanhamos a sua vontade 

também de servir, de estar junto com a população 

no município de Criciúma e agora em Santa 

Catarina, dar as boas-vindas. 

Tenho certeza de que v.exa. será um grande 

deputado.  

E que pedir licença a todos para fazer um  

cumprimento especial ao meu amigo, deputado Manoel 

Mota. Para mim é uma grande alegria vê-lo na 

tribuna desta Casa novamente. A Assembleia não 

seria a mesma Assembleia sem a sua presença, sem a 

sua vontade, sem essa juventude. Mas, acima de 

tudo, quero dizer que para ter sete mandatos nesta 

Casa tem que gostar muito de melhorar a vida das 

pessoas. E eu conheço a sua luta, sei que luta 

incansavelmente para melhorar a qualidade de vida 

das pessoas. 



Por isso que a galeria está lotada de gente 

que veio aqui hoje, atravessou muitos quilômetros 

para aplaudi-lo, para vê-lo na tribuna desta Casa 

novamente. 

Tenho certeza de que com a sua experiência, 

juntando a juventude, nós todos juntos, vamos 

fazer a diferença para o desenvolvimento de Santa 

Catarina. E para mim, especialmente, ter a sua 

ajuda, a sua companhia nas bandeiras do 

desenvolvimento do vale do Araranguá e do sul de 

Santa Catarina será, sem dúvida, um reforço e 

esforço muito grande. 

Seja mais, nem vou dizer bem-vindo, porque na 

verdade sou mais novo nesta Casa do que v.exa., 

mas desejo um grande mandato, que Deus continue 

abençoando-lhe, suas causas e, acima de tudo, a 

sua família, em nome da d. Graça, que está aqui, 

que é uma grande mulher. 

Parabéns, deputado Manoel Mota. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

O Sr. Deputado Rodrigo Minotto -  Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Agradeço a manifestação de v.exa. e evidentemente 

corroboro com todas as manifestações proferidas 

por v.exa. 

Concedo agora a palavra, pela ordem, ao nosso 

deputado Rodrigo Minotto, desejando-lhe boas-

vindas, na condição da primeira manifestação nesta 

Casa, na condição de deputado estreante. 

O SR. DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – Sr. 

presidente, srs. deputados, é a minha primeira 

manifestação nesta Casa, mas uma manifestação de 

muito orgulho de poder participar com todos no 

Poder Legislativo do estado de Santa Catarina. 

Eu não poderia me omitir neste momento de 

cumprimentar o deputado Manoel Mota, o deputado 

Luiz Fernando Cardoso Vampiro e o deputado 

Fernando Coruja pela posse do dia de hoje. Também 

quero cumprimentar todos os líderes do sul do 

estado de Santa Catarina, os seus familiares e  

amigos.  



Quero me reportar a um fato que mostra que as 

coisas acontecem por acaso. Há uns 15 anos tive a 

oportunidade de conduzir um veículo, juntamente 

com o deputado Coruja - talvez ele nem saiba disso 

-, também com o nosso eterno Leonel Brizola, com o 

presidente nacional do PDT, Carlos Lupi; e com o 

nosso ministro Manoel Dias, até o município de 

Balneário Gaivota, e hoje estamos aqui como amigos 

e parceiros na Assembleia Legislativa. 

Então, a minha saudação, o meu cumprimento ao 

deputado Manoel Mota e quero dizer que a sua 

vigorosidade nos enche de orgulho. O sul de Santa 

Catarina, tenho certeza, está mais orgulhoso ainda 

com a presença dos deputados Manoel Mota e Luiz 

Fernando Cardoso Vampiro, porque nós, juntamente 

com os outros deputados do sul, e estão aqui os 

deputados Valmir Comin, Ricardo Guidi, Cleiton 

Savaro, José Milton Scheffer, unidos, vamos levar 

os benefícios e os serviços de qualidade do 

governo do estado ao sul de Santa Catarina. O povo 

precisa da nossa união, as pessoas precisam da 

nossa unidade para que possamos realmente fazer o 

melhor.  

Muito obrigado pela atenção e parabéns a 

todos. 

O Sr. Deputado Cesar Valduga – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Obrigado, eminente deputado Rodrigo Minotto, pela 

sua manifestação e, da mesma forma, sinta-se em 

casa. 

Neste momento, concedo a palavra, pela ordem,  

ao eminente deputado Cesar Valduga, representando 

a capital do oeste de Santa Catarina, Chapecó. 

O SR. DEPUTADO CESAR VALDUGA – Da mesma forma, 

sr. presidente, gostaria de cumprimentar toda a 

Mesa, o excelentíssimo deputado Manoel Mota, os 

srs. deputados, também o nobre deputado Coruja. 

Quero dizer, deputado Manoel Mota, que 

acompanhei o seu trabalho aqui por muitos anos 

neste Parlamento através da TVAL e jamais um dia 

imaginava deparar-me com v.exa., com toda a sua 

experiência e energia, com esse sentimento público 



que move v.exa. nessa importante responsabilidade 

de legislar para todo o povo de Santa Catarina. 

Alegra-me muito também presenciar sua família, 

sua esposa, seus netos e amigos que vieram 

distantes para acompanhar este momento tão 

importante nas nossas vidas, também deste 

parlamentar, que aqui faz o primeiro discurso. 

Venho da grande região do oeste de Santa Catarina, 

vereador por duas legislaturas e com esse 

sentimento público, principalmente na luta e 

prerrogativa de legislar, quero fiscalizar e 

cooperar com os atos do Poder Executivo. 

Venho dos movimentos sociais com esse 

sentimento, com essa energia de lutar para todo o 

nosso povo catarinense pensando na qualidade de 

vida e no desenvolvimento econômico de todo o 

nosso estado. 

Vai ser muito bom trabalhar com v.exa., com 

sua experiência, com essa juventude que irradia 

todos nós, parlamentares, e que sem dúvida nesta 

Casa seremos um por todos e todos por um para todo 

o nosso povo de Santa Catarina. 

Um grande abraço, deputado Manoel Mota, um 

grande abraço a todos os deputados, ao sr. 

presidente, que conduz os trabalhos nesta Casa tão 

importante no estado de Santa Catarina, para que 

possamos, acima de tudo, pensar no melhor para o 

nosso povo. 

Um grande abraço e sucesso, deputado Manoel 

Mota. 

O Sr. Deputado Manoel Mota – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Da mesma forma, deputado Cesar Valduga, desejamos 

a v.exa. uma boa estada nesta Casa e com certeza 

todos faremos um grande mandato em favor de Santa 

Catarina. 

Com a palavra, pela ordem, o deputado Manoel 

Mota. 

O SR. DEPUTADO MANOEL MOTA – Eu queria 

agradecer todas as considerações feitas pelos meus 

colegas aqui nesta Casa na tarde de hoje. 

Queria cumprimentar também e desejar muito 

sucesso ao Coruja, ao Vampiro e ao Dalmo, que 



serão companheiros no nosso dia a dia aqui no 

Parlamento. 

Um beijo à minha família e um beijo no coração 

a todos que vieram aqui. 

Um abraço, minha gente. 

Obrigado, obrigado e obrigado. 

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Esta presidência, antes de encerrar a presente 

sessão, convocando outra, ordinária, para amanhã, 

no horário regimental, com a seguinte Ordem do 

Dia: matérias  em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário.   

 Está encerrada a sessão.  

   

  

  

            

            

 


